



МИНОБРНАУКИ
РОССИИ



ИНФОРМАЦИОННО-
АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЦЕНТР
«ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ»

Июнь 2025 (5)

ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ГАВАНЬ

События стран СНГ в сфере науки
и высшего образования

СОБЫТИЯ СТРАН СНГ В СФЕРЕ НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Информационно-аналитический центр
«Образовательная гавань»

ОБЗОР СМИ

23.06 – 29.06.2025

ОГЛАВЛЕНИЕ



АРМЕНИЯ

<u>В Армении создадут 12 дистанционных лабораторий</u>	5
<u>В МГУ стартует программа по арменоведению</u>	5
<u>Студенты РАУ стали стипендиатами Мэра Москвы</u>	6
<u>Опубликован электронный сборник материалов Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2025» в Армении</u>	7
<u>Министр образования, науки, культуры и спорта Армении пояснила необходимость реформ в сфере образования и науки</u>	7



БЕЛОРУССИЯ

<u>В Китае открыли филиал Национальной академии наук Беларуси</u>	9
<u>Белорусско-китайский центр фундаментальных научных исследований откроется в БГУ в июле</u>	10
<u>Белорусские ученые выявили маркеры, помогающие спрогнозировать риск хронической сердечной недостаточности</u>	11
<u>Дипломы об окончании ГрГМУ вручили почти 300 иностранным студентам из 12 стран</u>	12

ОГЛАВЛЕНИЕ

<u>Путин назвал число граждан Белоруссии, обучающихся в российских вузах</u>	13
--	----



КАЗАХСТАН

<u>Инженерный кампус британского вуза планируют открыть в Алматы</u>	14
<u>Из Алматы в Конаев переедут 30 тысяч студентов</u>	14
<u>Около 80 тысяч грантов выделяют студентам в Казахстане</u>	15
<u>Токаев: Казахстан признателен РФ за открытие филиалов вузов в республике</u>	16
<u>Сразу 10 зарубежных вузов откроют филиалы в Казахстане</u>	16



КИРГИЗИЯ

<u>Между Киргизией и Малайзией подписаны документы о сотрудничестве</u>	18
<u>Путин принял решение выделить средства на строительство кампуса КPCУ – Маслов</u>	18
<u>В Киргизии наблюдается нехватка IT-специалистов: депутат требует от Минобразования активизировать усилия в этой сфере</u>	19
<u>КPCУ набирает хорошие темпы в развитии – замглавы Минобрнауки РФ</u>	20
<u>Ректором КPCУ избран Сергей Волков</u>	20



ТАДЖИКИСТАН

<u>Издан 11-й том таджикской национальной энциклопедии</u>	21
<u>В Душанбе состоялся Третий таджикско-китайский форум по инженерно-техническому образованию</u>	22
<u>Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон провел встречу с руководителями Рушанского района</u>	22
<u>Таджикистан и Южная Корея подписали соглашение о сотрудничестве в сфере цифрового образования</u>	23
<u>Сколько абитуриентов будут сдавать вступительные экзамены в Таджикистане?</u>	24



УЗБЕКИСТАН

<u>В Узбекистане совместно с Россией будет создан Центр ядерной медицины</u>	25
<u>Сотрудничество Узбекистана и Монголии на новом этапе</u>	26
<u>Прием в негосударственные вузы может проводиться дважды в год</u>	27
<u>Горнодобывающая отрасль: сколько специалистов потребуется Узбекистану к 2030 году</u>	27
<u>Число абитуриентов в Узбекистане снизилось</u>	28

В Армении создадут 12 дистанционных лабораторий

NEWS.am | 24.06.2025 Охват: 0,1 млн

Приказом министра образования, науки, культуры и спорта Армении утвержден **список научных проектов, получивших гарантированное финансирование по итогам конкурса в рамках программы «Создание дистанционных лабораторий – 2025».**

По итогам конкурса было отобрано **12 пятилетних проектов по созданию новых подразделений в государственных научных организациях Армении.** Проекты реализуются под руководством зарубежных ученых и охватывают перспективные и современные научные направления. Максимальный бюджет каждого проекта – **до 130 млн драмов** на пятилетний период.

[#НаукаАрмении](#) [#ДистанционныеЛаборатории](#)
[#ФинансированиеНаучныхПроектов](#)

Первоисточник

В МГУ стартует программа по арменоведению

Газета «Еркрамас» | 26.06.2025 Охват: 10 тыс.

Глава Армянской Апостольской Церкви архиепископ **Езрас Нерсисян** принял заведующего кафедрой стран Центральной Азии и Кавказа Института стран Азии и Африки МГУ имени М. В. Ломоносова, профессора **Алексея Муравьева.** В ходе беседы были обсуждены **перспективы сотрудничества Церкви и университета в рамках новой образовательной программы по арменоведению,** которая стартует **в сентябре 2025 года** на базе Института стран Азии и Африки МГУ. Особое внимание стороны уделили роли епархии как важнейшего института в истории и культуре армянского народа.

Собеседники отметили важность вовлечения епархии в реализацию программы. Планируется организация **поездки студентов в храмы и духовные центры в Москве и Армении,** проведение лекций духовенства, включая выступления владыки Езраса, а также участие представителей Церкви в образовательном процессе.

«Среди наших востоковедных направлений арменоведение должно занять одно из главных мест, поскольку это стратегически важная связь», – отметил Алексей Муравьев, рассказав, что **набор студентов на программу уже**

открыт. Муравьев также сообщил, что идет работа над созданием нового учебника армянского языка специально для студентов МГУ. «Планируется создание Попечительского совета программы, а в Институте формируется команда молодых ученых, заинтересованных в развитии научного и образовательного направления арменоведения», – добавил он.

Собеседники выразили надежду, что **новая инициатива станет не только важным образовательным проектом, но и площадкой для укрепления гуманитарных связей** между армянским и русским братскими народами.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#МГУ](#)
[#Арменоведение](#)

Первоисточник

Студенты РАУ стали стипендиатами Мэра Москвы

Российско-армянский университет | 26.06.2025 Охват: 7 тыс.

Заседание Попечительского совета программы «Стипендия Мэра Москвы» в Армении прошло в Доме Москвы в Ереване. По итогам зимней сессии 2024–2025 учебного года были утверждены **15 стипендиатов из шести вузов страны. Среди них – семь студентов Российско-Армянского университета.** Программа ежегодно поддерживает студентов, обучающихся на русском языке, с высоким уровнем успеваемости и активной позицией в общественной и университетской жизни. Она реализуется в разных странах и помогает молодым соотечественникам раскрыть свой научный и профессиональный потенциал. Заседание провела представитель программы в Армении **Арминэ Тютюнджан.** В числе вузов-участников – Ереванский государственный университет, АГПУ им. Х. Абовяна, Госуниверситет им. В. Брюсова, Ванадзорский университет, Ширакский университет и РАУ.

«Программа „Стипендия Мэра Москвы“ – **важная инициатива, оказывающая реальную поддержку молодым специалистам.** Это не просто финансовое поощрение, а мотивация двигаться дальше, развивать свои идеи, расти как профессионал и как личность. Я искренне благодарна организаторам и руководству университета за доверие и поддержку. Стипендия стала для меня **дополнительным стимулом продолжать научную работу и верить в собственные силы**», – рассказала студентка РАУ по направлению «Менеджмент» Амалия Амирханян.

Отметим, что заседание завершилось голосованием, в ходе которого были утверждены окончательные списки стипендиатов.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#СтипендияМэраМосквы](#) [#ПоддержкаСтудентов](#)

Первоисточник

Опубликован электронный сборник материалов Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2025» в Армении

Филиал МГУ имени М. В. Ломоносова

в Ереване | 27.06.2025

Охват: 6 тыс.

На сайте филиала МГУ в Ереване опубликованы материалы **Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов-2025» в Армении**. В основу сборника легли результаты научных исследований, полученные при написании курсовых и выпускных квалификационных работ студентов бакалавриата и магистратуры филиала, а также молодых ученых из других вузов России.

Ректор МГУ имени М. В. Ломоносова академик **В. А. Садовничий**, Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в Республике Армения **С. П. Копыркин** и руководитель Русского дома в Ереване **В. П. Фефилов** по традиции отправили письменные приветствия участникам конференции.

Председателем оргкомитета форума является ректор Московского университета академик Виктор Антонович Садовничий. Основная цель конференции «Ломоносов» – **развитие творческой активности студентов и молодых ученых**, привлечение их к решению актуальных задач современной науки, сохранение и развитие единого международного научно-образовательного пространства, установление контактов между будущими коллегами. Конференция была проведена в рамках празднования 270-летия основания Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, а также **10-летия основания филиала Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова в г. Ереване**.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ФилиалМГУ](#) [#НаучнаяКонференция](#)

Первоисточник

Министр образования, науки, культуры и спорта Армении пояснила необходимость реформ в сфере образования и науки

NEWS.am | 27.06.2025

Охват: 0,1 млн

Новая редакция **закона «О высшем образовании и науке»** позволит сформировать и сформулировать ключевые подходы в вопросах реформирования данной сферы. Об этом на слушаниях в Национальном Собрании во время обсуждения реформ в сфере высшего образования и науки зая-

вила глава ведомства **Жанна Андреасян**. Один из главных акцентов, по ее словам, будет заключаться в **изменении системы финансирования вузов с упором на развитие научной деятельности**.

Среди предлагаемых нововведений – **объединение вузов с академическими институтами, новая система назначения стипендий** (с привязкой к исследовательской активности студентов), а также возможность для студентов **формировать индивидуальный учебный план** с выбором модулей из разных университетов.

Кроме того, отдельным пунктом будет затронута система управления вузами. Так, лица, занимающие государственные должности или состоящие в политических партиях, не смогут участвовать в управлении учебными заведениями.

«Работа над новым законодательством началась более 10 лет назад. Она проходила в несколько этапов. Представленный пакет был разработан с учетом двух факторов: закона, принятого Национальным Собранием в 2021 году, но не вступившего в силу по решению Конституционного суда, и доработок, проведенных в два этапа на основе положений «Государственной программы развития образования Армении до 2030 года», где были четко определены цели высшего образования и исследований, а также концепция Академгородка. Этот пакет полностью отражает стратегию правительства в данном направлении. **Вместо четырех законов, принятых в разные периоды, теперь будет единый комплексный законодательный пакет**, предусматривающий масштабные изменения в нескольких ключевых аспектах», – заявила **Жанна Андреасян**.

[#РеформаВысшегоОбразования](#)

[#СистемаФинансирования](#)

[#ИндивидуальныйУчебныйПлан](#)

Первоисточник

В Китае открыли филиал Национальной академии наук Беларуси

Sb.by | 23.06.2025

Охват: 0,2 млн

В Китайской Народной Республике торжественно открыт филиал Национальной академии наук Беларуси, сообщает официальный телеграм-канал Объединенного института проблем информатики НАН Беларуси.

Открытие филиала состоялось в рамках рабочего визита делегации НАН Беларуси в китайский город Сиань. В состав делегации вошли руководители и ведущие ученые академических институтов во главе с первым заместителем председателя президиума НАН Беларуси **Сергеем Чижиком**. Визит проходит в рамках конференции по обмену опытом научных исследований и разработок «Белоруссия – Китай 2025».

«Ключевым событием стало торжественное открытие филиала НАН Беларуси в КНР – нового центра научного сотрудничества, направленного на развитие долгосрочных партнерств, совместных исследований и технологического обмена с китайскими научными организациями», – проинформировали в ОИПИ НАН Беларуси.

Как сообщалось ранее, создание филиала Национальной академии наук Беларуси в Китае предусмотрено документом, **подписанным в рамках официального визита в Белоруссию премьер-министра Государственного совета КНР Ли Цяна в 2024 году**. Документ являлся рамочным и был направлен на создание филиала НАН Беларуси в КНР, который **будет являться китайско-белорусской платформой сотрудничества для содействия взаимодействию между университетами, научно-исследовательскими институтами и предприятиями двух стран в области образования, научных исследований и внедрения достижений**. В качестве основных направлений сотрудничества в рамках филиала назывались аэрокосмическая техника и космические науки, материаловедение и композитные материалы, оптика и оптоэлектроника, производство высокотехнологичного оборудования и передовых приборов, микроэлектроника и цифровой интеллект, биотехнологии, фармакология и др.

#МеждународноеСотрудничество
#НАНБеларуси #Китай

Первоисточник

Белорусско-китайский центр фундаментальных научных исследований откроется в БГУ в июле

«БЕЛТА» | 24.06.2025

Охват: 0,4 млн

Белорусско-китайский центр фундаментальных научных исследований **откроется на базе Белорусского государственного университета в июле**, сообщила проректор Пекинского университета **Нин Ци**. Проректор подчеркнула, что **в планах Пекинского университета – углубление сотрудничества с белорусскими вузами, в частности с БГУ**. «Мы не только строим планы, мы активно их осуществляем. В 2022 году уже стартовала совместная образовательная система бакалавриата в области биологии, благодаря чему **у нас есть очень хорошая основа для сотрудничества между молодыми учеными и для обмена студентами**. На основе данной программы мы уже добились больших успехов в совместной подготовке бакалавров. **В будущем мы будем разрабатывать совместную магистратуру, чтобы вместе готовить высококачественных, выдающихся специалистов**. Как всем известно, в ходе форума ректоров ведущих китайских и белорусских университетов было выдвинуто предложение о создании Китайско-белорусского центра фундаментальных исследований. Такой в прошлом году был открыт в Пекине, и наши ученые уже развивают совместные научно-исследовательские проекты. В следующем месяце этот центр будет открыт и в Белоруссии», – проинформировала **Нин Ци**.

По ее словам, **Китай больше всего в белорусской системе образования привлекает успешное развитие фундаментальных наук**. «В Белоруссии есть очень хорошие традиции развития фундаментальных наук. В области подготовки талантов мы поощряем воспитание выдающихся студентов с логическим мышлением и духом инноваций. Дух инноваций – это самое важное в эпоху стремительного технологического развития. Молодежь – это надежда на будущее, надежда мира. Мы надеемся, что данный форум станет очень хорошей платформой для молодежных обменов между двумя странами. Я уверена, что на этой платформе и на основе наших центров **мы создаем очень хороший мост для общения и сотрудничества между двумя университетами и между двумя странами**», – подчеркнула проректор ПКУ.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#Белорусско-китайскийЦентр #Открытие](#)

Первоисточник

Белорусские ученые выявили маркеры, помогающие спрогнозировать риск хронической сердечной недостаточности

Sb.by | 25.06.2025

Охват: 0,2 млн

Генетические маркеры прогрессирования хронической сердечной недостаточности выявлены в результате **совместного исследования белорусских ученых и медиков**, сообщили в Институте генетики и цитологии Национальной академии наук Беларуси.

«В лаборатории генетики человека Института генетики и цитологии НАН Беларуси совместно с РНПЦ „Кардиология“ проведено исследование по поиску генетических маркеров прогрессирования хронической сердечной недостаточности (ХСН) у пациентов с дилатационной кардиомиопатией», – проинформировали в научном учреждении.

Дилатационная кардиомиопатия – заболевание сердца, главным признаком которого является резкое расширение (растяжение) его полостей без утолщения стенок. Это типичный пример кардиомегалии, т. е. увеличения размеров сердца. Специалисты утверждают, что природа дилатационной кардиомиопатии весьма разнообразна. Рассматриваются гипотезы наследственной предрасположенности, последствий воспалительного процесса в сердце, хронической вирусной инфекции, поломок иммунитета, воздействия на организм различных ядов или токсинов (в том числе некоторых лекарственных препаратов), нарушений обмена веществ.

«Сердечная недостаточность – **не только частая причина госпитализаций, но и одна из ведущих причин смертности во всем мире**, – подчеркнули в институте. – Но что, если предрасположенность к тяжелому течению болезни уже «запрограммирована» в наших генах? **В исследовании участвовали 70 пациентов.** Ученые проанализировали генетические варианты в четырех генах, участвующих в регуляции сократимости и воспалительной реакции миокарда, и сопоставили их с клиническими показателями. В результате выявлен ряд информативных генетических маркеров, связанных с уровнем тропонина I (маркера повреждения сердечной мышцы) и сниженной сократительной способностью сердца. **Выявленные маркеры позволяют прогнозировать не только риск хронической сердечной недостаточности, но и ее прогрессирования.**».

[#НАНБеларуси](#) [#ИнститутГенетикиЦитологии](#)
[#ВыявлениеМаркеров](#)

Первоисточник

Дипломы об окончании ГрГМУ вручили почти 300 иностранным студентам из 12 стран

«БЕЛТА» | 26.06.2025

Охват: 0,3 млн

Дипломы об окончании Гродненского государственного медицинского университета вручили **почти 300 студентам факультета иностранных учащихся**. Среди тех, кто поздравил выпускников, – Чрезвычайный и Полномочный Посол Демократической Социалистической Республики Шри-Ланка в Белоруссии **Шобини Каушала Гунасекера**.

Как отметил ректор ГрГМУ **Игорь Жук**, сегодня в жизни 294 выпускников исторический момент: они меняют статус студента вуза на статус доктора медицины. «За эти годы ребята показали хорошие знания и практические навыки на государственном экзамене. **В нашем университете каждый третий студент является представителем иностранного государства (представлены 32 страны)**, – отметил **Игорь Жук**. – Это имидж нашего высшего медицинского образования, города Гродно, области и нашей страны за рубежом».

Ректор ГрГМУ подчеркнул, что университет гордится своими выпускниками – представителями иностранных государств, которые работают главными врачами, занимаются наукой: «В прошлом году медицинский совет Индии прислал нам официальную информацию, что **96 % выпускников нашего университета с первого раза подтверждают диплом**. Этот показатель значительно превышает, по их информации, показатели, которые демонстрируют выпускники других университетов, в том числе ведущих университетов Европы и мира».

Среди тех, кто сегодня прощается с альма-матер, **Мялик Тураев из Туркменистана**. Только положительные эмоции от учебы в медицинском вузе и Гродно остаются в сердце молодого человека. «Преподаватели очень сильные и требовательные, знают свое дело. В плане учебников, литературы тоже все отлично, образовательный портал хороший. Много мероприятий, кружков по разным интересам. Если ты активный, хочешь в чем-то участвовать, то университет этому будет рад и поддержит. Атмосфера приятная – все хорошо друг к другу относятся, никакого негатива. И город понравился: спокойно, красиво, есть на что посмотреть», – поделился Мялик Тураев.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#ГрГМУ](#)
[#ИностранныеУчащиеся](#)

Первоисточник

Путин назвал число граждан Белоруссии, обучающихся в российских вузах

РИА «Новости» | 27.06.2025

Охват: 0,4 млн

Порядка 13 тыс. граждан Белоруссии получают высшее образование в России, **они учатся не только в Москве и Санкт-Петербурге, но и во многих других городах**, сообщил Президент Российской Федерации **Владимир Путин**.

Российский лидер направил видеообращение к участникам пленарного заседания XII Форума регионов России и Белоруссии.

«Интенсивно развиваются межвузовские связи. Белорусские студенты учатся не только в Москве и Санкт-Петербурге, но и во многих других городах: в Великом Новгороде, Смоленске, Белгороде, Тольятти и Брянске. **Всего у нас сейчас получают высшее образование порядка 13 тыс. граждан Белоруссии**», – сказал Путин.

Кроме того, он отметил, что по линии Союзного государства **учреждена специальная премия за достижения талантливой молодежи в естественных, технических и гуманитарных дисциплинах**.

«Проводимые с участием студентов и молодых ученых конгрессы, семинары и конкурсы реально помогают добиваться прогресса в науке, налаживать новые технологические партнерства, укреплять связи между академическими кругами двух стран», – отметил президент.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#РоссийскиеВузы](#)
[#СтудентыИзБелоруссии](#)

Первоисточник



Инженерный кампус британского вуза планируют открыть в Алматы

Журнал «Власть» | 23.06.2025

Охват: 0,8 млн

Аким Алматы **Дархан Сатыбалды** провел встречу с представителями **Coventry University** – одного из вузов Великобритании. Как сообщила пресс-служба акимата, **они обсудили открытие в городе инженерного кампуса университета.**

«Новый кампус в Алматы будет готовить инженеров в сферах машиностроения, электроэнергетики, атомной энергетики и строительства. Университет планирует тесное сотрудничество с бизнесом, городскими структурами и вузами», – сообщили в акимате.

Первый кампус Coventry University Kazakhstan открылся в Астане в 2024 году. Сейчас там обучаются более 360 студентов. Преподавание ведется на английском языке, в вузе работают специалисты из Великобритании.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#CoventryUniversity](#)
[#ОткрытиеНовогоКампуса](#)

Первоисточник

Из Алматы в Конаев переедут 30 тысяч студентов

Kursiv.media | 25.06.2025

Охват: 0,3 млн

В Конаеве построят крупнейший в Центральной Азии академический городок. **В новый кампус переедут около 30 тыс. студентов из Алматы.** Власти надеются, что это снимет нагрузку на мегаполис.

Новый кампус под названием Qonayev Academic Campus разместится на площади в 100 гектаров, сообщает телеканал Жетысу. Первый камень планируется заложить в 2026 году. **А закончить строительство академгородка должны будут к 2029 году.**

«**Будут построены общежития для студентов, а также дома и квартиры для преподавателей.** Планируется создание большого библиотечного центра, спортивных объектов и даже одного из крупнейших в Центральной Азии бассейнов», – рассказал председатель фонда Qonayev Academic Campus **Жанат Рахмани.**

Общая площадь всех зданий составит **около 550 тыс. квадратных метров.** Основным инвестором проекта выступает китайская компания

Qingdao Shangheshi Oil Energy Co., Ltd. **Строительство городка для студентов обойдется в \$959 млн.** Сейчас власти Конаева обсуждают вопрос о том, чтобы выделить под строительство кампуса больше земли. Они опасаются, что для 30 тыс. студентов из Алматы места в городке не хватит.

В областном акимате верят, что Qonayev Academic Campus станет одним из крупнейших образовательных хабов региона. Проект реализуют по поручению президента Касым-Жомарт Токаева.

[#АкадемическийГородок](#) [#Конаев](#) [#Строительство](#)

Первоисточник

Около 80 тысяч грантов выделяют студентам в Казахстане

Qazaqstan Media | 26.06.2025

Охват: 10 тыс.

Министерство науки и высшего образования Республики Казахстан намерено максимально поддержать будущих студентов. Им **выделят почти 80 тыс. образовательных грантов на получение высшего образования.** Это делается для закрытия дефицита квалифицированных кадров.

Образовательные гранты присуждаются на конкурсной основе по результатам ЕНТ. Учитываются баллы по истории Казахстана, математической грамотности, грамотности чтения и двум профильным предметам.

«Для участия в конкурсе нужно иметь соответствующий уровень образования и набрать установленные пороговые баллы – **не менее 65 для поступления в национальные вузы с повышенными требованиями для педагогики, здравоохранения и права. А также не менее 50 баллов для других вузов.** Минимальный балл по каждому предмету ЕНТ составляет пять», – рассказала член Правления по академическим вопросам Kozybayev University **Айгуль Нурпеисова.**

Для участия в конкурсе абитуриент выберет четыре вуза и столько же групп образовательных программ. Перечень высших учебных заведений, в которых размещается государственный образовательный заказ, ежегодно публикуется в социальных сетях министерства, на сайте национального центра тестирования, а также в информационно-правовой системе нормативных правовых актов «ділет».

В этом году Kozybayev University выделили **200 грантов по двум дипломным программам и столько же по совместным образовательным программам с Университетом Аризоны.** Также предоставили гранты по программе Серпін и педагогическую квоту.

[#ВысшееОбразование](#)

[#ОбразовательныеГранты](#) [#ДефицитКадров](#)

Первоисточник

Токаев: Казахстан признателен РФ за открытие филиалов вузов в республике

TACC | 26.06.2025

Охват: 0,3 млн

Казахстан признателен руководству России за решение **об открытии филиалов ведущих российских вузов в республике, в частности Московского инженерно-физического института (МИФИ) в Алма-Ате**. Об этом заявил казахстанский президент **Касым-Жомарт Токаев**.

Выступая на пленарном заседании Евразийского экономического форума, он отметил, что Казахстан расширяет партнерство с ведущими мировыми вузами. Президент добавил, что в Алма-Ате открыли отделение МИФИ. «Это один из ведущих университетов мира еще с давних времен, и **мы признательны руководству России и правительству российского государства за такое решение**», – сказал он.

Токаев добавил, что принципиальная договоренность об открытии филиалов ведущих российских вузов была достигнута на высшем уровне и в Казахстане **«заинтересованы в том, чтобы работать вместе и вместе готовить соответствующие академические кадры»**.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#МИФИ #ОткрытиеФилиалов](#)

Первоисточник

Сразу 10 зарубежных вузов откроют филиалы в Казахстане

NUR.KZ | 27.06.2025

Охват: 10 тыс.

В текущем году в Казахстане **начнут работу филиалы сразу 10 зарубежных вузов**. Увеличится и количество обучающихся студентов из других государств.

По данным правительства, 10 филиалов зарубежных вузов откроют в Казахстане в 2025 году. «В 2024 году в стране **были открыты 11 филиалов зарубежных вузов**. В 2025 году запланировано открытие еще 10 филиалов. **Количество иностранных студентов достигло 30 тыс. человек**. Также в прошлом году размер стипендии студентов вырос в 2 раза, а количество грантов увеличено на 7 %», – сообщили в правительстве. Ранее министр науки и высшего образования **Саясат Нурбек** рассказал, какие зарубежные вузы откроют свои филиалы в Казахстане. **Он перечислил российский, турецкий, пекинский и ирландский университеты, а также сказал, что ведутся работы по сотрудничеству с университетами KAIST и Woosong в Южной Корее**.

Также министр **Саясат Нурбек** рассказывал, филиалы каких вузов Южной Кореи хотят открыть в Казахстане. Сообщалось и о том, что в Астане откроют филиал китайского вуза, где учился Токаев. Еще позже министр рассказал, что в Астане откроется кампус De Montfort University Kazakhstan – университета, филиал которого уже 3 года работает в Алматы.

#МеждународноеСотрудничество
#ЗарубежныеВузы #ОткрытиеФилиалов

Первоисточник



Между Киргизией и Малайзией подписаны документы о сотрудничестве

Газета «Эркин-Тоо» | 25.06.2025

Охват: 0,4 млн

В рамках официального визита президента **Садыра Жапарова** в Малайзию состоялись переговоры с премьер-министром страны **Анваром Ибрагимом**. В ходе встречи было **подписано совместное заявление об укреплении сотрудничества** в рамках стратегического партнерства между Киргизией и Малайзией для будущего процветания и развития.

Кроме того, были подписаны следующие документы:

– меморандум о взаимопонимании между Кабинетом Министров Киргизии и Правительством Малайзии **в области сотрудничества в сфере высшего образования;**

– обмен нотами между Министерством иностранных дел Киргизии и Министерством иностранных дел Малайзии **о создании сотрудничества в области молодежной политики** между Кабинетом Министров Киргизии и Правительством Малайзии;

– обмен нотами между Министерством иностранных дел Киргизии и Министерством иностранных дел Малайзии **о сотрудничестве в области подготовки дипломатов и научного обмена;**

– меморандум **о взаимопонимании между Национальным институтом стратегических инициатив при Президенте КР (СДУИ) и Институтом стратегических и международных исследований Малайзии (ISIS).**

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#СтратегическоеПартнерство](#) [#Малайзия](#)

Первоисточник

Путин принял решение выделить средства на строительство кампуса КРСУ – Маслов

Sputnik Кыргызстан | 26.06.2025

Охват: 0,2 млн

Президент Российской Федерации **Владимир Путин** утвердил предложение по строительству и развитию нового кампуса Кыргызско-Российского Славянского университета (КРСУ), сообщил начальник управления президента России по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами **Игорь Маслов**.

Он напомнил, что президент Киргизии Садыр Жапаров своим указом предоставил университету особый статус. «Территория по кампус выделена, предварительно **он расположится на участке в 30 гектаров недалеко от госрезиденции „Ала-Арча“**. Предстоит очень серьезная работа по развитию и созданию действительно флагманского университета. Мы надеемся, что **он станет не только университетом номер один в Киргизии, но и в целом в Центральной Азии**», – сказал Маслов. Начальник управления отметил, что уже есть эскизный макет кампуса с инженерными и медицинскими кластерами, а также всей необходимой инфраструктурой: общежитиями, спортивной базой и поликлиникой для студентов. «Повторюсь, что **президентом России принято решение о выделении средств. Сейчас прорабатываются технические вопросы**. Как только межправительственное соглашение, проект которого уже подготовлен, будет окончательно утверждено, мы сразу начнем проектирование кампуса и оформление земли», – подчеркнул он.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#КРСУ #СтроительствоНовогоКампуса](#)

Первоисточник

В Киргизии наблюдается нехватка IT-специалистов: депутат требует от Минобразования активизировать усилия в этой сфере

Кабарлар | 26.06.2025 Охват: 5 тыс.

В Киргизии наблюдается дефицит программистов, о чем заявил депутат Жогорку Кенеша **Эльдар Абакиров**. По его оценкам, в стране насчитывается лишь 5–6 тыс. специалистов в этой области – это **всего 0,2 % от общего числа трудоспособных граждан, которое составляет 2,8 млн человек**. Для сравнения, в соседнем Казахстане доля программистов достигает 1 %, а в Армении и Грузии этот показатель превышает 4 %. Абакиров подчеркнул **необходимость активизации работы Министерства образования и науки, призвав к реформам в системе профессионально-технического образования**. Он считает важным привлекать молодежь к обучению в IT-сфере, отметив, что знание английского языка является ключевым для успешной карьеры программиста. Депутат предложил, чтобы ежегодно 70–80 тыс. детей проходили обучение в профтехлицеях, что, по его мнению, поможет значительно увеличить количество квалифицированных специалистов и, соответственно, повысить налоговые поступления от IT-сектора, которые, как он отметил, значительно превышают налоги из других отраслей.

[#ДефицитПрограммистов](#)
[#ITКадры#РеформаПрофобразования](#)

Первоисточник

КРСУ набирает хорошие темпы в развитии — замглавы Минобрнауки РФ

Sputnik Кыргызстан | 27.06.2025

Охват: 0,1 млн

Кыргызско-Российский Славянский университет набирает хорошие темпы в развитии, заявил заместитель министра науки и высшего образования России, председатель управляющего совета КРСУ **Константин Могилевский**. Сегодня состоялись выборы ректора вуза. По итогам голосования управляющий совет единогласно поддержал кандидатуру **Сергея Волкова**. «Единогласное решение управляющего совета в пользу кандидатуры Сергея Юрьевича Волкова — это, безусловно, выражение высокого доверия ко всей руководящей команде университета. **Вместе с нашими киргизскими коллегами мы возлагаем большие надежды как на сам университет, так и на руководящий состав**», — отметил Могилевский. Он сказал, что КРСУ является крупнейшим из славянских вузов, уверенно набирает темп и выходит на новый виток развития. «**Одним из ключевых вопросов стало строительство нового кампуса**. Между нашими президентами была достигнута соответствующая договоренность, и работа уже началась: выбран эскиз, оформляется земельный участок», — рассказал замглавы Минобрнауки РФ.

[#КРСУ](#) [#РазвитиеУниверситета](#) [#Могилевский](#)

Первоисточник

Ректором КРСУ избран Сергей Волков

Sputnik Кыргызстан | 27.06.2025

Охват: 0,2 млн

Ректором Кыргызско-Российского Славянского университета избран **Сергей Волков**. Он исполнял обязанности ректора с октября 2024 года. Прежде работал проректором Магнитогорского государственного технического университета им. Г. И. Носова. Кроме него, были еще два кандидата: **Марат Кудайкулов** и **Марина Юрченко**. Управляющий совет вуза поддержал кандидатуру Волкова. Новый ректор заверил, что **в КРСУ образование будет доступным, конкурентным и качественным**. По его словам, продолжается работа над новыми образовательными программами, вуз будет выпускать специалистов «не просто на рынок», а под конкретные задачи предприятий, планируется открытие колледжей в регионах.

Ректор КРСУ избирается на пять лет.

[#КРСУ](#) [#ИзбраниеРектора](#) [#СергейВолков](#)

Первоисточник



ТАДЖИКИСТАН

Издан 11-й том таджикской национальной энциклопедии

Asia-Plus | 23.06.2025

Охват: 60 тыс.

В Таджикистане издан 11-й том Таджикской национальной энциклопедии. Этот том охватывает в алфавитном порядке слова от «косан» до «курбан» и **состоит из 664 страниц с иллюстрациями.**

Некруз Сафарзода, заместитель главного редактора главной научной редакции Таджикской национальной энциклопедии, сказал, что в новый том энциклопедии **вошли 1958 статей, в разработке которых трудились таджикские ученые и исследователи.**

«Часто книги, состоящие из нескольких страниц и большого количества изданий, занимают больше времени, чем печатные издания, для перелистывания страниц и оформления обложек», — сказал он.

Эта энциклопедия является авторитетным научным документом, предоставляющим подробную информацию об истории, литературе, культуре, искусстве, географии, политической и социальной жизни, выдающихся образах таджикской нации и мира.

По его словам, это великое культурное достижение страны на пути укрепления национального самосознания и почитания мировой истории и цивилизации таджикского народа. Напомним, что 10-й том этой энциклопедии стал доступен общественности в 2022 году и включал слова от «кашиш» до «косан». Она **состояла из 664 страниц и была издана тиражом 5 тысяч экземпляров.**

Многотомная Таджикская национальная энциклопедия **составляется и издается в Таджикистане с 2008 года.** В ней собраны сведения об истории страны, науке, экономике, сельском хозяйстве, культуре, литературе и искусстве, обычаях, обрядах, жизни и деятельности великих личностей, известных общественных деятелей, представителей науки и просвещения, писателей, ремесленников и известных художников.

[#ТаджикскаяНациональнаяЭнциклопедия](#)
[#11-й Том #КультураТаджикистана](#)

Первоисточник

В Душанбе состоялся Третий таджикско-китайский форум по инженерно-техническому образованию

НИАТ «Ховар» | 24.06.2025

Охват: 20 тыс.

Вопрос дальнейшего **укрепления сотрудничества между Республикой Таджикистан и Китайской Народной Республикой в сфере высшего и профессионального образования**, а также прикладных технологий обсуждался на Третьем **таджикско-китайском форуме по инженерному и техническому образованию**, который прошел в «Мастерской Лу Баня» Таджикского технического университета имени М. Осими.

Участники форума обменялись мнениями о внедрении дуального образования, при котором **обучение и стажировка происходят одновременно**. Также была подчеркнута необходимость совершенствования пилотных уроков с использованием современного оборудования и интерактивных методов цифровой трансформации.

В рамках форума состоялись продуктивные встречи и обсуждения, направленные на **укрепление связи между наукой и производством, внедрение дуального образования и организацию пилотных уроков в сфере инженерного образования**.

Напомним, что в целях расширения сотрудничества в 2023 году в Душанбе прошел Первый таджикско-китайский форум по инженерному образованию, а в 2024 году в Тяньцзине состоялся Второй форум с участием экспертов обеих стран.

[#МеждународноеСотрудничество](#) [#Таджикско-китайскийФорум](#) [#ТехническоеОбразование](#)

Первоисточник

Президент Республики Таджикистан Эмомали Рахмон провел встречу с руководителями Рушанского района

НИАТ «Ховар» | 26.06.2025

Охват: 70 тыс.

Президент Республики Таджикистан **Эмомали Рахмон** провел встречу с руководителями и активом Рушанского района. В начале встречи глава государства тепло поздравил жителей района и области с важной исторической датой – Днем национального единства. Лидер нации напомнил о государственной поддержке, оказываемой на протяжении всех лет независимости, и подчеркнул, что правительство страны в течение 34 лет независимости приняло все необходимые меры для решения социально-эко-

номических вопросов и обеспечения устойчивого развития района, и **эта работа продолжается.**

В частности, за этот период из всех источников финансирования на развитие района **было направлено более 1,4 млрд сомони.** Отмечено, что только из государственного бюджета было выделено 660 млн сомони, из которых **свыше 346 млн составили целевые средства для покрытия расходов районного бюджета.** Президент страны поручил органам исполнительной власти, помимо уже выполненных работ, с учетом ресурсов и возможностей района усилить работу по повышению уровня и качества жизни населения. Для развития промышленного сектора области было признано необходимым активизировать привлечение прямых отечественных и иностранных инвестиций, а также внедрение современных технологий.

Кроме того, **были даны задачи по дальнейшему повышению уровня и качества образования, подготовке высококвалифицированных кадров, повышению интереса и мотивации учащихся к изучению точных наук, информационных технологий и освоению иностранных языков.**

[#ЭмомалиРахмон](#) [#РазвитиеРегиона](#)
[#ОбразовательныеИнициативы](#)

Первоисточник

Таджикистан и Южная Корея подписали соглашение о сотрудничестве в сфере цифрового образования

Dialog.TJ | 28.06.2025 Охват: 50 тыс.

В Министерстве образования и науки Республики Таджикистан состоялась торжественная церемония подписания меморандума о взаимопонимании с Управлением образования города Седжон Республики Корея. Документ подписан в рамках официального визита корейской делегации в Таджикистан и **будет действовать до 2028 года.**

Как сообщает Минобрнауки, **соглашение направлено на развитие сотрудничества в сфере цифрового образования и укрепление партнерских связей между двумя странами.** Церемонию открыл первый замминистра образования и науки Таджикистана **Хомид Хошимзода.** Он отметил, что подписание меморандума с корейской стороной является важным шагом в цифровой трансформации таджикского образования и в освоении передового международного опыта.

Ожидается, что партнерство сыграет значимую роль в повышении квалификации педагогов, формировании современной цифровой образовательной среды и улучшении качества обучения. В свою очередь, глава корейской делегации, директор Управления образования города Седжон **Чхве Ге**

Джин выразил удовлетворение уровнем взаимодействия между странами. Он подчеркнул, что **сотрудничество в цифровом образовании и обмен учителями откроет новые возможности для культурного и образовательного обмена между Таджикистаном и Кореей.**

Стороны договорились, что **таджикские педагоги смогут проходить стажировки в Корее**, изучать цифровые методики и применять современные технологии в работе. Отдельное внимание было уделено совместной разработке учебных материалов в области искусственного интеллекта и эффективному использованию опыта Кореи для модернизации цифровой инфраструктуры школ Таджикистана.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ОбразовательныйОбмен](#) [#Корея](#)

Первоисточник

Сколько абитуриентов будут сдавать вступительные экзамены в Таджикистане?

Sputnik Таджикистан | 29.06.2025

Охват: 57 тыс.

В Таджикистане объявили, сколько абитуриентов намерено участвовать в основном туре вступительных экзаменов. Так, для сдачи централизованных испытаний **зарегистрировались 112 тыс. абитуриентов**, сообщили в Национальном центре тестирования. Для участия в основном туре централизованных вступительных экзаменов в учреждения среднего профессионального и высшего профессионального образования в ходе основного регистрационного этапа зарегистрировались 112,8 тыс. абитуриентов. «Во время первого этапа регистрации записались 107,4 тыс. заявителей, во второй по состоянию на 25 июня зарегистрировано 5,3 тыс. человек», — говорится в сообщении НЦТ.

На основном этапе регистрации **наибольшее количество выбрало 5-ю группу специальностей — «Медицина, биология и спорт»**, а на втором месте оказались 3-я группа — «Филология, педагогика и искусство» — по ним было подано больше заявок, чем предполагалось планом. Напомним, с 1 по 8 июля для абитуриентов, зарегистрировавшихся на основном этапе, пройдут основные централизованные вступительные экзамены (ЦВЭ) в средние профессиональные и высшие профессиональные учебные заведения — части А (экзамен на основе общего образования) и Б (экзамен на базе основного общего образования).

[#НациональныйЦентрТестирования](#)
[#АбитуриентыТаджикистана](#) [#ВступительныеИспытания](#)

Первоисточник



В Узбекистане совместно с Россией будет создан Центр ядерной медицины

KUN.UZ | 23.06.2025

Охват: 10 тыс.

В рамках Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ) Агентство «Узатом» и **Медицинский институт им. Березина** подписали **соглашение об основных условиях реализации проекта по созданию Центра ядерной медицины в Узбекистане**. Проект осуществляется при участии Министерства здравоохранения Республики Узбекистан. Документ направлен на развитие двустороннего сотрудничества в области совершенствования высокотехнологичной медицины, в частности ядерной медицины, с акцентом на важность улучшения онкологической медицинской помощи в Узбекистане. Кроме того, **планируется расширение спектра изотопных исследований**.

Медицинский институт имени Березина (бывший лечебно-диагностический центр Международного института биологических систем) **был основан в 2003 году**. Основным направлением деятельности института является создание сети диагностических центров для более широкого обеспечения населения высокотехнологичными методами диагностики и лечения.

На сегодняшний день в состав института входят более **80 центров диагностики** магнитно-резонансной и мультиспиральной компьютерной томографии, расположенных более чем в **60 городах России и стран СНГ**. В отделениях, оснащенных современными томографами, проводится более 1,5 млн МРТ и КТ в год, что составляет более 4 тыс. сканирований в день.

В начале подписания соглашения представители агентства «Узатом» посетили современную онкологическую клинику и Центр протонной терапии с целью изучения опыта института, подробно ознакомившись с инфраструктурой и технологическими возможностями учреждений.

[#МеждународноеСотрудничество](#)

[#ЦентрЯдернойМедицины](#)

[#МедицинскийИнститутИмениБерезина](#)

Первоисточник

Президент Республики Узбекистан **Шавкат Мирзиёев** по приглашению Президента Монголии **Ухнаагийн Хурэлсуха** совершит государственный визит в страну. Этот визит по своей сути и значению можно назвать историческим событием, поскольку впервые за более чем тридцать лет с момента установления дипломатических отношений между двумя странами глава Узбекистана посещает Улан-Батор с государственным визитом. В соответствии с программой пребывания в городе Улан-Баторе предусматривается проведение двусторонних встреч и мероприятий на высшем уровне. Будут рассмотрены вопросы дальнейшего развития узбекско-монгольских многоплановых отношений и расширения практического сотрудничества.

В рамках двустороннего соглашения обсуждаются возможности создания Центра молодежных инициатив, а также проведение молодежных лагерей с участием учащихся и студентов обеих стран. Одним из приоритетных направлений стало расширение **сотрудничества в области образования.** Стороны договорились **восстановить предоставление стипендий для монгольских студентов в университетах Узбекистана,** включая Ташкентский государственный экономический университет, Ургенчский университет и медицинские высшие учебные заведения. Узбекистан выразил готовность увеличить квоты для граждан Монголии в рамках двустороннего обмена.

Соглашения, подписанные во время визита Президента Монголии в 2024 году между Академиями наук, также способствовали этому сотрудничеству. В настоящее время реализуется программа совместных археологических исследований, а также **планируется обмен учеными и стажерами между университетами и научно-исследовательскими центрами.** Поддерживается проект по совместному изучению наследия Великого шелкового пути в Центральной Азии, включая участие монгольских специалистов в узбекских экспедициях, организованных в Каракалпакстане и Самаркандской области.

[#МеждународноеСотрудничество](#)
[#ГосударственныйВизит](#) [#Монголия](#)

Первоисточник

Прием в негосударственные вузы может проводиться дважды в год

Darakchi.uz | 25.06.2025

Охват: 0,2 млн

Негосударственные образовательные учреждения предложили **проводить процесс приема два раза в год — до 15 октября и до 15 февраля**. В подготовленном документе предусматривается согласование параметров приема с Министерством высшего образования, науки и инноваций.

В проект включены следующие положения:

- прием абитуриентов, перевод студентов и выпускная аттестация должны соответствовать требованиям государственных образовательных учреждений;
- негосударственные образовательные учреждения обязаны иметь информационную систему для управления процессами и контроля качества обучения, интегрированную с системами Министерства;
- в течение пяти лет с введения нового требования негосударственные учреждения должны владеть необходимыми зданиями на праве собственности (это требование не касается учреждений, организованных по решениям президента);
- студенты, не зарегистрированные в информационной системе, по окончании обучения не получают документы государственного образца.

[#МинистерствоОбразованияУзбекистана](#)

[#НегосударственныеВузы](#) [#ПриемАбитуриентов](#)

Первоисточник

Горнодобывающая отрасль: сколько специалистов потребуется Узбекистану к 2030 году

Sputnik Узбекистан | 26.06.2025

Охват: 0,1 млн

Узбекистану потребуется **13 тыс. специалистов для горнодобывающей отрасли к 2030 году**. Об этом сообщил ректор Университета геологических наук **Азам Кадирходжаев** на форуме MINEX Central Asia 2025 в Ташкенте.

По его словам, в условиях роста интереса к критически важным минералам и расширения минеральной базы **потребность в квалифицированных кадрах будет стремительно увеличиваться**.

«По нашим прогнозам, до 2030 года отрасли потребуется около 13 тысяч специалистов — в основном в геологии, горном деле и металлургии», — отметил он.

Для этого университет запускает новые образовательные инициативы. Уже с 2025/26 учебного года стартует совместная программа с Китайским университетом геологических наук. В ее рамках откроют Школу элитных инженеров совместно с Узбекским комбинатом технологических металлов (ТМК), где студенты смогут обучаться как в Узбекистане, так и в Китае по всем ключевым направлениям отрасли.

[#ГорнодобывающаяОтрасль](#)
[#УниверситетГеологическихНаук](#)
[#ОбразовательныеИнициативы](#)

Первоисточник

Число абитуриентов в Узбекистане снизилось

АН Podrobno.uz | 26.06.2025 Охват: 0,3 млн

По итогам приема документов для поступления в учреждения высшего и профессионального образования на 2025–2026 учебный год, проходившего в Узбекистане с 5 по 25 июня, общее количество абитуриентов, прошедших онлайн-регистрацию, **составило 732,4 тыс. человек.**

Для сравнения, **в 2024 году было подано 894,2 тыс. заявлений, что свидетельствует о сокращении числа абитуриентов почти на 18 %.** Языки сдачи экзаменов распределились следующим образом: на узбекском языке зарегистрировались 644 тыс. человек, на русском – 71,4 тыс. человек, на каракалпакском – 14,9 тыс. человек, а на других языках – 1,9 тыс. человек. Кроме того, согласно статистике, 346,2 тыс. заявлений подали юноши, а 386,1 тыс. – девушки.

[#ВысшееОбразованиеУзбекистана](#)
[#Абитуриенты2025](#) [#СтатистикаПоступления](#)

Первоисточник



[Контакты
обратной связи](#)



[@Obgavan_bot](#)

Технические ошибки, улучшения
и предложения от вузов в части контента

